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X X X 学 院 课 程 考 试 试 卷

得分

统计

表：

（请将试卷答案填于试卷后答题纸上）

一 、单项选择题：（下列每小题的备选答案中，只有一个符合

题意的正确答案。本类题共 30 个小题，每小题 1 分, 共 30 分。多选、少选、错

选、不选均不得分）

1.梅奥对其领导的霍桑实验进行总结，认为工人是（    ）。

A.经济人        B.社会人        C.理性人        D.复杂人

2.保证企业中进行的一切活动符合所制定的计划和所下达的命令，这是管理的（    ）职能。

A.控制          B.组织          C.领导          D.决策

3.（    ）被称为是“人事管理之父”。

A.亚当·斯密                B.泰罗

C.罗伯特·欧文              D.亨利·法约尔

4.如果组织面对的是竞争程度较高的市场，那么下列通常不是其决策重点的是（    ）。

A.如何密切关注竞争对手的动向

B.如何对竞争对手的行为作出快速反应

C.如何才能向市场推出新产品

D.如何降低生产成本

5.喜好风险的人往往会选择风险程度（    ）而收益（    ）的行动方案。

A.较高，较高                B.较高，较低

C.较低，较低                D.不确定

6.针对解决的问题，相关专家或人员聚在一起，在宽松的氛围中，敞开思路，畅所欲言，寻求

多种决策思路，这种方法是（    ）。

A.名义小组技术              B.头脑风暴法

C.德尔菲法                  D.集中意见法

7.在传统的管理理念中，认为组织是一部运行的机器，而现代管理扭转了人们的这种看法，认
为组织是一个有机的整体，这主要是因为：

A. 组织是开放的系统，既有其一定的独立性，又能根据环境的变化而调整其功能与行为。
　    B. 组织基本要素是人，人的行为不能等同于机器。

C. 现代企业的组织不是僵化的模式，应保持一定的弹性和动态性。
D. 组织相当于人的躯体：战略是灵魂，生产是躯干，营销是四肢。                (    )

8.规模的扩大对组织结构的影响不包括（    ）。

A.分权化        B.集权化           C.规范化         D.复杂性提高

9.影响有效管理幅度的因素不包括（    ）。

A.管理者和被管理者的工作内容

B.管理者和被管理者的工作能力

C.管理者和被管理者的工作报酬

D.管理者和被管理者的空间分布

10.组织设计的任务是（    ）。

A.研究与开发                 B.确定管理人员的职责范围

C.分析财务结构               D.提供组织结构系统图

11.组织文化是一种软性的理智约束，通过组织的共同价值观不断地向个人价值观渗透和内化，

使组织自动生成一套自我调控机制。这句话描述了组织文化的（    ）。

A.持续功能                   B.发展功能

C.导向功能                   D.激励功能
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X X X 学 院 课 程 考 试 试 卷

12.塑造组织文化，应该注意（    ）。

A.主要考虑社会要求和行业特点，和本组织的具体情况无关

B.组织领导者的模范行为在组织文化的塑造中起到号召和导向作用

C.组织文化主要靠自律，所以不需要建立制度

D.组织文化一旦形成，就无需改变

13.下列理论（    ）不属于领导情景论。

A.权变理论                   B.路径—目标理论

C.领导生命周期理论           D.管理方格论

14.乡村俱乐部型的领导方式位于管理方格图的（    ）格。

A.9.1        B.1.9        C.9.9       D.5.5        E.1.1

15.相对于民主式领导者，对集权式领导者的优点叙述不正确的是（    ）。

A.控制的力度较大

B.管理的组织成本在其他条件不变的情况下，要低于在组织边界以外的交易成本

C.纪律严格，管理规范，赏罚分明

D.员工关系融洽，工作积极主动，富有创造性

16.下列关于强化理论的说法正确的是（    ）。

A.实施负强化，应以连续负强化为主。

B.强化理论是美国心理学家马斯洛首先提出来的。

C.所谓正强化就是惩罚那些不符合组织目标的行为，以使这些行为削弱直至消失。

D.连续的、固定的正强化能够使每一次强化都起到较大的效果。

17.需求层次论试图回答（     ）问题。

A.决定人的行为的尚未得到满足的需要是些什么内容

B.个人对工作的态度

C.人性的假设

D.报酬公平对员工积极性的影响

18.渴望结成紧密的个人关系、回避冲突以及建立亲切的友谊属于（    ）的需要。

A.成就         B.依附         C.权力         D.尊重

19.各种沟通方式中，具有持久、有形、可以核实等优点，但效率低，缺乏反馈的沟通方式是（

）

A.电子媒介       B.非语言          C.书面            D.口头

20.当冲突无关紧要的时候，或当冲突双方情绪极为激动，需要时间慢慢恢复平静时，可采用

（    ）策略。

A.迁就           B.强制            C.妥协           D.合作        E.回避

21.有反馈的信息传递的沟通是（    ）。

A.单项沟通       B.双向沟通        C.上行沟通       D.非正式沟通   

22.管理的二重性是指（    ）。

A.艺术性与科学性                    B.基础性与边缘性

C.自然属性与社会属性                D.普遍性与重要性

23.以下不属于管理职能的是（    ）。

A.组织活动                          B.有效获取资源

C.控制活动                          D.计划与决策

24.管理的外部环境不包括下列哪一因素（    ）。

A.法律                              B.竞争对手 

C.企业文化                          D.技术环境

25.（    ） 是从悲观否定的观点来看待工人的。

A.Y 理论                              B.超 Y 理论

C.X 理论                              D.社会人观点

26.一个学校里有校长、系主任、教研室主任等管理者，系主任对于其所在系来说是（    ）。

A.高层管理者                          B.中层管理者

C.职能管理者                          D.基层管理者

27.目标就好比路标，确定目标如同识别北极星，这种说法主要表现了目标的（    ）方面的作用。

A.管理基础                            B.提供标准

C.激励因素                            D.指明方向

28.目标管理最突出的特点是强调（    ）。
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X X X 学 院 课 程 考 试 试 卷

A.过程管理和全面控制        B.成果管理和自我控制

C.计划与执行相分离          D.自我考评和全面控制 

29.商业银行在设计组织结构时，经常设立政策投资部、房地产部、信托投资部等，这是按什么方

式进行部门划分？（    ）

A.按职能性质                B.按产品业务

C.按顾客类型                D.按销售渠道

30.“兵熊熊一个，将熊熊一窝，”这句话最能说明如下哪条管理原理？（    ）

    A.搞好企业，关键在于有没有一个合格的企业家

B.搞好企业，就不可避免地要解聘无能的人，让“熊兵”下岗

C.当好领导的关键，是要进行人力资源开发，把“熊兵”培养成“能将”

D.任何领导都不免要与些无能之辈共事

二、判断题（本类题共 10 小题，每小题 1 分, 共 10 分。请将你

的判断结果填入题后的括号中。你认为正确的，填“√”；你认为错

误的，填“×”。每小题判断结果符合标准答案的得 1 分）

1.管理是任何组织集体劳动所必需的活动，因此任何社会的管理性质是相同的。         （    ） 2.

社会责任要求企业对“什么是正确的”与“什么是错误的”做出判断，并去寻找基本的道德真理。
（    ）                                           
3.哈罗德·孔茨认为经营和管理是两上不同的概念，管理只是经营的一部分。           （    ）           

4.通过决策我们可以得到最优方案。                                               （    ）

5.战略计划是指那种应用于整个组织，为组织设定总目标，并且依据环境对组织进行定位的计划。

                                         （    ）

6. 当今组织中，许多人等候挂有项目领导人的头衔，他们管理的项目大小时间长短都不同，如

果项目组中没有一个员工直接向他们汇报，那么这些项目领导就不是管理者。             （    ）         

7.在同一个组织中，管理幅度与管理层次之间成反比利关系。                         （    ）                    

8.动态网络结构由纵向职能管理系统和横向项目系统组成。                           （    ）                     

9.组织变革的基本过程是：解冻——变革。                                         （    ）                                 

10.在组织中管理者就是领导者。                                                 （    ）

三、简答题（本类题共４小题， 共２５分）

  

 1.（本题 4 分）组织变革的程序包括哪几个步骤？

   2.（本题 8 分）怎样实现有效控制？ 

   3．（本题 5 分）组织部门化的基本形式有哪几种？

   4．（本题 8 分）简述运用德尔菲法的步骤？

四、论述题（本类题共 1 题，１５分）

梅奥的人际关系学说与泰罗的科学管理理论有何不同？

五、案例题（本类题共２题，共２０分）

案例一  塑料制品的挑战
A公司是一家小型工业公司，专门从事金属零件的加工。公司规模虽然不大，但在这里工作的

人都为自己企业是一家大型汽车制造公司的主要供应商而自豪。

有一天，这家公司的销售部经理米歇尔走进生产部经理兼总工程师马克的办公室，把一只加

工零件丢在他的桌子上。

米歇尔问：“这只零件怎么样？”

马科说：“我不太清楚，但它看上去和我们的产品一模一样，这是我们的吗？”

米歇尔说：“不，是一家日本公司制造的。”

马克问：“它开什么价？”
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米歇尔说：“每件比我们少 20美分，而那家汽车制造公司告诉我，它在质量上完全符合他们

的要求！”

马克问：“可它是在日本制造的，还要运到这里！它怎么能开这个价？”

米歇尔说：“谁知道呢！看来如果我们不干点什么的话，今后就甭想吃好饭了。”

两个月以后，马克打了个电话给米歇尔，请她来自己的办公室。他说：“我想给你看点东西。”

销售部经理过来了，总工程师递给她一只塑料制品，与那个金属零件一模一样。

马克问：“你认为它怎样？”

米歇尔说：“嘿，它轻多了！”

马克补充：“它的造价也低多了。”

米歇尔怀疑：“不过，它的功能与那只金属零件一样吗？”

马克回答：“那是当然啦，我们已做了各项试验，你看它销得出手吗？”

米歇尔说：“我敢打赌，眼下那家汽车制造公司就在找这种分量轻的零件！”

第二天，在这家公司的管理人员碰头会上，有人要求金工车间主任哈里估计一下造这只塑料

制品会遇到什么问题。他说：“问题？那真是太多了，我们还没有造这种产品的机器，也不知道制

造的工艺。我们可以弄到这些机器设备，也会知道怎样去生产这些零件，可这得花钱、花时间，还

要培训工人。”

　根据案例所提供的情况，请回答下列问题：（每题只有一个正确答案，每题１分共８分）

　1. A公司是将案例中提及的那家大型汽车制造公司作为自己的（    ）。

  　A.顾客      B.竞争厂家       C.供应商       D.一般环境因素

　2. A公司的组织结构设计是（    ）。

　A.直线制     B.直线职能制     C.事业部制     D.矩阵制

　3. 案例中密歇尔与马克之间的沟通属于（    ）。

　A.下行沟通    B.上行沟通     C.横向沟通    D.斜向沟通

4. 日本公司推出新产品，这时A公司的经营环境呈现出何种特征？（    ）

A.简单和稳定的        B.简单和动态的    

C.复杂和稳定的        D.复杂和动态的

5. A公司试制出外观漂亮、分量轻的塑料制品，它采取了何种新产品开发方式？（    ）

A.独立研制            B.技术引进        

C.仿制                D.技术引进与自行研制相结合

6. 以下何者与金工车间主任之间存在直线职权关系？（     ）

A.销售部经理     B.生产部经理      C.总工程师      D.财会部经理

7. 金属制品向塑料品发展，这反映了环境中哪一方面因素的变化？（    ）

A.经济的         B.自然的          C.文化的       D.技术的

8.A公司在计划大批量投产塑料制品前，如下哪些前提条件是最不可控的？（     ）

A.顾客的需要     B.工人的培训      C.设备的购置   D.工艺的改进

案例二  逐渐巩固了领导地位的首席执行官

土星电脑公司和美国硅谷的许多高科技公司一样，以火箭般的速度发展，但也面临着来自东

海岸大公司的激烈竞争。公司刚开张时，一切都像闹着玩似的，高层管理人员穿着 T恤衫和牛仔裤

来上班，谁也分不清他们与普通员工有什么区别。然而当公司财务上出现了困境，局面开始有了大

改变。原先那个自由派风格的董事会主席虽然留任，但公司聘入了一位新的首席执行官琼斯。琼斯

来自一家办事古板的老牌公司，他照章办事，十分传统，与土星公司的风格相去甚远。公司管理人

员对他的态度是：看看这个家伙能呆多久？！看来，冲突矛盾是不可避免的了。

第一次公司内部危机发生在新任首席执行官首次召开高层管理会议时，会议定于上午 8 点半

开始，可有一个人 9 点钟才跌跌撞撞的进来。西装革履的琼斯眼睛瞪着那个迟到的人，对大家说：

“我再说一次，本公司所有的日常公事要准时开始，你们中间谁做不到，今天下午 5 点之前向我递

交辞职报告。从现在开始到我更好地了解你们的那一天，你们的一切疑虑我都担待着。你们应该忘

掉过去的那一套，从今以后，就是我和你们一起干了。”到下午 5 点，十名高层管理人员只有两名

辞职。

此后一个月里，公司发生了一些重大变化。琼斯颁布了几项指令性政策，使已有的工作程序改

弦易辙。从一开始起，他三番五次的告诫公司副总经理威廉，一切重大事务向下传达之前必须由他

审批。他抱怨下面的研究、设计、生产和销售等部门之间缺乏合作。在这些面临着挑战的关键领域，

土星公司一直没能形成统一的战略。

第 4 页 共 6 页

DocApp



班
级

   
   

   
  姓

名
   

   
   

   
学

号
   

   
   

 
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
装

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
订

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
线

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

--
--

-

X X X 学 院 课 程 考 试 试 卷

琼斯还命令全面复审公司的福利待遇制度，然后将全体高层管理人员的工资消减 15%，这引

起公司一些高层管理人员向他提出辞职。研究部主任这样认为：“我不喜欢这里的一切，但我不想

马上走，开发电脑打败 IBM 对我来说具有挑战性。”生产部经理也是个不满琼斯做法的人，可他的

一番话颇令人惊讶：“我不能说我很喜欢琼斯，不过至少他给我那个部门设立的目标能够达到。当

我们圆满完成任务时，琼斯是第一个感谢和表扬我们干得棒的人。”

事态发展的另一方面是，采购部经理牢骚满腹。他说：“琼斯要我把原料成本消减15%，他还

拿着一根胡萝卜来引诱我，说假如我能做到的话就给我油水丰厚的年终奖。但干这个活简直就不可

能，从现在起，我另找出路。”

但琼斯对霍普金斯的态度却令人不解。霍普金斯是负责销售的副经理，被人称为“爱哭的孩子”。

以前，他每天都到首席执行官的办公室去抱怨和指责其他部门。琼斯采取的办法是，让他在门外静

等，冷一冷他的双脚；见了他也不理会其抱怨，直接谈公司在销售上存在的问题。过了不多久，霍

普金斯开始更多跑基层而不是琼斯的办公室了。

随着时间的流逝，土星公司在琼斯的领导下恢复了元气。公司管理人员普遍承认琼斯对计算机

领域了如指掌，对各项业务的决策无懈可击。琼斯也渐渐的放松了控制，开始让设计和研究部门更

放手地去做事。然而，对生产和采购部门，他仍然勒紧缰绳。土星公司内再也听不到关于琼斯去留

的流言蜚语了。人们对它形成了这样的评价：琼斯不是那种对这里很了解的人，但它确实令我们上

了轨道。

　根据案例所提供的情况，请回答下列问题：（每题只有一个正确答案，每题１分共１２分）

　1.琼斯进入土星公司时所采取的领导方式和留任的董事会主席的领导方式（    ）。

  　A.同是民主式的

　B.分别是民主式和放任式的

　C.分别是专制式和放任式的

　D.分别是专制式和民主式的

　2.土星公司执行班子的最高负责人应该是（    ）。

  　A.留任的董事会主席          B.首席执行官琼斯  

　C.副总经理威廉              D.职位上空缺的总经理

　3.土星公司的组织结构设计是（    ）。

　A.职能结构    B.简单结构    C.事业部结构    D.子公司结构

　4.土星公司中经过琼斯审批的重大决策的传递方式是（    ）。

　A.下行沟通    B.上行沟通    C.横向沟通      D.斜向沟通

　5.公司一些高层经理人员因为工资被削减而提出辞职。按照双因素理论，工资属于（    ）。

　A.任务因素    B.关系因素     C.保健因素      D.激励因素

　6.研究部主任的话反映他当前的需要属于（    ）。

　A.安全需要    B.尊重需要     C.自我实现需要  D.社会需要

　7.琼斯肯定生产部工作干得棒，采取这种激励措施是出于（    ）。

　A.社交方面的需要        B.权力上的需要

　C.成就上的需要          D.生理上的需要

　8.生产部经理愿意留下跟着琼斯干，而采购部经理却想离职，对其原因的下列分析哪个是正确

　　的？（    ）

　A.琼斯允诺的物质奖励不被采购部经理所看重，而生产部经理刚好看重所提供的精神激励

　B.采购部经理对琼斯的允诺持不信任态度，认为即使将成本降下来，琼斯也不会兑现奖金

　C.以期望理论来分析，采购部经理和生产部经理对琼斯向他们提供的激励的效价很不相同

　D.采购部经理和生产部经理对取得满意的工作绩效的期望值很不一样

　9.琼斯对销售部经理霍金采取的激励方式是（    ）。

　A.正强化      B.惩罚     C.自然消退     D.负强化

　10.琼斯以其对各项业务的无懈可击的决策赢得了公司员工的尊敬，这是来自于哪一方面的影响

　　力？（    ）

　A.法定权力        B.奖励和强制权力

　C.个人影响力      D.专家权力

11.琼斯对研究部门和生产部门各自采取了何种领导方式？（    ）

A.关系型和任务型         B.任务型和关系型

C.专制式和民主式         D.民主式和放任式

12.土星电脑公司各方面工作走上正轨后，适应电脑市场多变和激烈竞争的形势，琼斯的领导方
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式将变为（    ）。

A.完全关系型的

B.完全任务型的

C.以关系型为主，在某些场合也不放弃使用任务型的领导方式

D.以任务型为主，在个别场合配之以关系型的领导方式
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